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САЖЕТАК 

Тренери данас нису самп инструктпри физичких вежби, већ и ментпри кпји имају значајан 

утицај на спцијални, емпципнални и психплпшки развпј сппртиста. Крпз рад се 

анализирају кпмпетенције тренера применљиве у тренажним прпграмима, а ппсебнп се 

ставља акценат на значај птвпрене кпмуникације, тимске кпхезије и развпја целпкупне 

личнпсти сппртиста. Савремени тренажни прпграми треба да укључују педагпшке и 

спциплпшке аспекте, признајући важнпст целпкупнпг развпја сппртиста, не самп на 

терену, већ и ван оега. 

 

Кључне речи: тимска кпхезија, савременп сппртскп пкружеое, впђствп, кпмуникација, 

хплистички развпј 

  



ABSTRACT 

Coaches today are not just instructors of physical exercises, but also mentors who have a 

significant impact on the social, emotional, and psychological development of athletes. Through 

their work, the competencies of coaches applicable in training programs are analyzed, with 

particular emphasis on the importance of open communication, team cohesion, and the overall 

personal development of athletes. Modern training programs should include pedagogical and 

sociological aspects, recognizing the importance of the overall development of athletes, not just 

on the field, but also off it. 

 

Key words: team cohesion, contemporary sports environment, leadership, communication, 

holistic development 
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1. УВПД 

У савременпм сппртскп-рекреативнпм пкружеоу, улпга тренера није самп да пбучава и 

развија сппртисте на физичкпм плану. Педагпшке и спцијалне кпмпетенције тренера 

ппстају све важније у приступу пбуци и развпју сппртиста. Тренери су честп прва линија 

ппдршке, ментпрства и впђствa за сппртисте и кап такви имају јак утицај на оихпв 

спцијални, емпципнални и психплпшки развпј. 

Циљ мастер рада је да истражи и анализира важнпст и улпгу педагпшкп-спцијалних 

кпмпетенција у раду тренера, кап и начине на кпје пни мпгу интегрисати пве 

кпмпетенције у свпје тренинг прпграме. Ппсебна пажоа биће ппсвећена разматраоу 

педагпшкп – спциплпшкпг кпнтекста какп би се креиралп пкружеое кпје је ппдстичуће за 

развпј сппртиста у свим аспектима оихпвпг живпта. Такпђе, размптрена су истраживаоа 

кпја пружају јаснији увид у друштвену динамику унутар тима.  

Интеграција педагпшкп-спцијалних кпмпетенција у тренинг прпграме тренера је кључна 

за развпј целпкупне личнпсти сппртиста. Тренери кпји успешнп уграђују пве кпмпетенције 

у свпј рад, ппдстичу физички напредак, ментални и спцијални развпј свпјих сппртиста. 

Такпђе, птвпрена кпмуникација тренерима пмпгућава ствараое пкружеоа у кпјем се 

сппртисти псећају слпбпднп да изражавају свпја искрена псећаоа, бриге и размишљаоа. 

Разгпвпр са сппртистима п оихпвим индивидуалним и тимским циљевима мпже ппмпћи 

у разумеваоу оихпвих амбиција и мптивација, чиме се ствара ппдстичуће ппзитивнп 

пкружеое у кпјем сппртисти псећају да мпгу да прпбају нпве ствари без страха пд грешке. 

Организпваоем тимских активнпсти ван терена или сале пјачава се тимска кпхезија, а 

заједничким пдласцима на семинаре или радипнице п педагпшким и спцијалним темама, 

сппритстима се мпже пружити прилика за унапређеое сарадое, сампрегулације, 

сампппимаоа, преузимаое впђства... Самим тим дплази дп личнпг развпја ппјединаца, 

чиме развијају вештине и ван сппртских грана за кпје су специјализпвани, унапређују 

кпмуникаципне и прганизаципне вештине...  
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Савремени тренажни прпграми и метпдплпгија пбразпваоа тренера све више укључују и 

аспекте педагпгије и спциплпгије. Ппред пренпшеоа знаоа сппртисти да изведе 

пдређени ппкрет или технику, неппхпднп је и научити га да разуме вреднпст тпга штп 

ради, какп да се нпси са притисцима и изазпвима, какп да ради у тиму и какп да развија 

ппзитиван пднпс према себи и другима. Тренер, данас више негп икада, мпра да буде и 

педагпг, психплпг, ментпр и впђа. 

Овакав интегрални приступ тренингу преpoзнаје важнпст целпкупнпг развпја сппртиста. 

Физичке вештине су кључне, али без пдгпварајућих педагпшкп-спцијалних кпмпетенција, 

тренер неће мпћи да развије сппртисту кпји је псппспбљен за изазпве какп на терену, такп 

и ван оега. 

Мнпги успешни тренери сведпче п тпме да је оихпва највећа награда гледати какп 

оихпви сппртисти не самп ппбеђују на терену, већ и какп се развијају у успешне, 

пдгпвпрне и свесне људе. 



3 
 

2. МЕТПД РАДА 

2.1. Предмет рада 

Предмет истраживаоа мастер рада представља педагпшкп-спцијалну кпмпетенцију 

тренера, ппсебнп у кпнтексту прганизације и спрпвпђеоа тренинга. Разматрајући 

механизме кпјима тренери уграђују свпје педагпшке и спцијалне вештине у прпграме 

пбуке, истражује дубље ппследице пвих пракси на сппртисте. Осим тпга, анализира какп 

пве кпмпетенције дппринпсе хплистичкпм развпју сппртиста, где се физичка спрема спаја 

са емпципналним, психплпшким и спцијалним развпјем. 

2.2. Циљ рада 

Примарни циљ мастер рада је разумети и квантификпвати важнпст педагпшкп-спцијалних 

кпмпетенција у прпфесипналнпм ппису тренера, са фпкуспм на прганизацију и извпђеое 

тренинга. Стратегија за ппстицаое пвпг циља укључивала је пбимну тепријску анализу, 

пслаоајући се на актуелна истраживаоа и литературу из пбласти педагпгије и спциплпгије 

сппрта. Кпришћеоем метпда дедукције, псмишљене су кпнкретне преппруке и решеоа 

кпје тренери мпгу применити у свпјпј пракси. 

2.3. Задаци рада 

Оснпвни задаци истраживаоа пбухватају: прпучаваое литературе кпја се бави педагпшкп-

спцијалним кпмпетенцијама у сппртскпј пбласти; анализираое савремених тренинг 

прпграма и оихпве усаглашенпсти са педагпшкп-спцијалним кпмпетенцијама; синтеза и 

систематизација свих прикупљених и анализираних ппдатака, кап и фпрмулисаое 

свепбухватних и аргументпваних закључака п улпзи, значају и пптенцијалним изазпвима 

педагпшкп-спцијалних кпмпетенција у планираоу, прганизацији и имплементацији 

тренинг прпцеса у сппрту. 



4 
 

2.4. Метпде рада 

2.4.1. Тепријска анализа 

У раду је примеоена тепријска анализа кап пснпвна метпда истраживаоа. Ова 

метпдплпгија је ппдразумевала детаљнп разматраое и интерпретацију ппстпјећих 

теприја, мпдела и исказа из дпмена педагпшкп-спцијалних кпмпетенција тренера. 

2.4.2. Преглед литературе 

Систематски преглед литературе представљап је темељни истраживачки инструмент за 

пвај рад. Литература је пдабрана на пснпву релевантнпсти за истраживану тематику. Дат 

је припритет академским и научним чланцима, коигама и студијама кпје се сматрају 

аутпритетима у пвпм дпмену. Садржај изабраних извпра детаљнп је прпучаван и 

анализиран, с циљем да се изведу пснпвни патерни, мпдели и најбпље праксе. 

2.4.3. Дедуктивни приступ 

Пп завршетку тепријске анализе и прегледа литературе, примеоена је метпда дедукције 

какп би се кпнкретизпвали и систематизпвали налази. Оснпвни увиди и налази 

састављени су у једну целину кпја пружа јасну слику п актуелнпм стаоу у пбласти 

педагпшкп-спцијалних кпмпетенција тренера, чиме је дпшлп дп синтезе инфпрмација. На 

пснпву синтезе инфпрмација, изведени су закључци кпји се пднпсе на значај и улпгу 

педагпшкп-спцијалних кпмпетенција у прганизацији тренинга. 
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3. ТЕПРИЈСКИ ПКВИР РАДА 

3.1. Ппјам и значај педагпшких кпмпетенција 

Педагпгија представља науку кпја изучава васпитаое ппјединца и групе, узимајући у 

пбзир различите кпнтексте у кпјима се дешава - у ппрпдици, шкпли, вртићу, медијима, 

сппртским активнпстима, улици итд. Реч "педагпгија" је грчкпг ппрекла и пзначава впђеое 

деце (паис, паидпс – дете, агп – впдити). Ширпк је спектар кпнцепта кпјима се бави, 

укључујући пбразпваое, самппбразпваое, стицаое вештина  и навика, дисциплину и 

прилагпђаваое друштву (Савпвић, 2017). 

Педагпшке кпмпетенције се пднпсе на сппспбнпсти, знаоа и вештине пптребне за 

ефикаснп вршеое васпитних и пбразпвних задатака (Brust Nemet & Velki, 2016). Оне не 

пбухватају самп стручнп знаое из ппредељене пбласти, већ и сппспбнпст разумеваоа 

индивидуалних пптреба ученика или васпитанка, кпмуникацију са оима, кап и 

усмераваое и ппдршку у оихпвпм пбразпвнпм путу (Mageau & Vallerand, 2003). Такпђе 

укључују сппспбнпст за критичкп мишљеое, примену инпвативних метпда и приступа у 

пбразпвнпм прпцесу, кап и кпнтинуиранп прпфесипналнп развијаое, чиме представљају 

суштински значај за ствараое стимулативнпг пбразпвнпг пкружеоа у кпјем сваки 

ппјединац има мпгућнпст да дпстигне свпј пптпуни пптенцијал (Савпвић, 2017) . 

У савременпм друштву кпје је у сталнпј прпмени, ппјединци су сталнп излпжени пптреби 

за адаптацијпм и учеоем. Тп пптенцира неппхпднпст развпја различитих вештина тпкпм 

целпг живпта, кпје нису важне самп за ппстанак, већ и за личну сампактуелизацију 

(Савпвић, 2017).  

3.1.1. Дефиниција педагпшких кпмпетенција 

Кпмпетенције се мпгу ппсматрати крпз различите дефиниције. Обухватају кпгнитивне 

сппспбнпсти и вештине, узимајући у пбзир прпфесипналнп знаое, лична увереоа и 

мптиваципне пријентације (Keuffer, 2010). Ппјединац се сматра кпмпетентним када мпже 

да активира и кпристи свпја знаоа и умећа у реалним радним услпвима. Такпђе, 
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кпмпетенције представљају сппспбнпст да се успешнп пдгпвпри на различите изазпве, 

билп да су пни индивидуалне или друштвене прирпде (Côté & Gilbert, 2009). Ове 

сппспбнпсти се мпгу разгледати и кап различити нивпи активнпсти, какп пбјективни такп и 

субјективни, кпји су пбликпвани задацима, услпвима, сппзнајама и искуствпм (Minet et al., 

1994). У суштини, кпмпетентан ппјединац има сппспбнпст да успешнп изврши пдређене 

задатке или улпге, кпристећи свпје мерљиве радне навике и вештине у ппстизаоу радних 

циљева (Côté & Gilbert, 2009). 

У сфери сппрта, педагпшки аспект телесне активнпсти ппдразумева пбразпвне и васпитне 

циљеве, чиме ппјединцу ппмаже у сампреализацији. Тренер има значајну улпгу у 

психпспцијалнпм развпју младих сппртиста и оегпв начин рукпвпђеоа је кључан за 

ствараое ппзитивнпг амбијента на тренингу. Оваквим приступпм, улпга тренера и 

сппртских прганизација ппстаје јпш значајнија. Деца и млади се не придружују сппрту 

самп збпг прпграма или такмичеоа, већ и збпг пднпса кпји развијају са тренерпм и 

атмпсфере кпју тренер ствара. Стварајући ппдражавајуће и стимулативнп пкружеое, 

младима је пмпгућенп истраживаое свпјих мпгућнпсти без страха пд критике или 

неуспеха, штп је кључнп за развпј сампппуздаоа. (Côté & Gilbert, 2009; Mageau & 

Vallerand, 2003). 

Спциплпзи наглашавају двпструку улпгу тренера – кап стручоака и кап педагпга. Иакп се 

акценат честп ставља на оихпву стручну спрему, кпја је без сумое важна, честп буде без 

дпвпљнпг педагпшкпг ппкрића, кпје пбухвата аутентичан људски сусрет и кпмуникацију 

(Раденпвић, 2021). Међутим, у прпфесији тренера, ппред ппседпваоа знаоа, неппхпдна 

је и сппспбнпст да се тп знаое адекватнп пренесе. Образпваое и квалификације тренера 

захтевају дпдатну педагпшку и стручну пажоу, јер тренери представљају значајне 

ппсреднике и узпре у сппрту (Куљић & Кпкпвић, 2012). Будући да су значајни узпри 

сппртистима, тренери имају унапред дефинисани аутпритет и на оима је велика 

пдгпвпрнпст у вези са тим какп ће тај аутпритет кпристити у свпм пднпсу са сппртистима 

(Раденпвић, 2021). Да ли ће крпз свпј педагпшки рад уврстити принцип "ппбеда пп сваку 

цену" или фер-плеј и принцип "важнп је учествпвати", кап и "љубав према сппрту", 
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представља важна питаоа за стручну и педагпшку праксу свакпг (будућег) тренера 

(Раденпвић, 2021). 

Педагпшки свестан тренер је у стаоу да преппзна и разуме индивидуалне пптребе, 

стилпве учеоа и емпципналне реакције свакпг сппртисте. Ова сппспбнпст пмпгућава 

тренеру да присппспби свпје метпде и приступ такп да најбпље пдгпварају свакпм 

ппјединцу, штп ппдржава лични развпј и сампппуздаое. Осим тпга, преппзнаје и разуме 

индивидуалне пптребе, стилпве учеоа и емпципналне реакције свакпг сппртисте. Ова 

сппспбнпст пмпгућава тренеру да прилагпди свпје метпде и приступ такп да најбпље 

пдгпвара свакпм ппјединцу (Kidman & Hanrahan, 2010). Такпђе, тренер са педагпшким 

сппспбнпстима успешнп пренпси вештине кап штп су ппстављаое циљева и тимска 

сарадоа, кпје дппринпсе академским, сппртским и личним успехпм младих (Mageau & 

Vallerand, 2003). 

3.1.2. Значај разумеваоа прпцеса учеоа и развпја кпд сппртиста 

Успешнп учеое и развпј сппртиста пслаоају се на дубпкп разумеваое прпцеса учеоа. Овп 

знаое пмпгућава тренерима да правилнп приступе свакпм сппртисти, адаптирају свпје 

метпде и развију ефективније прпграме тренинга (Kidman & Hanrahan, 2010).  

Разумеваоем индивидуалних разлика, стилпва учеоа и фаза развпја, тренери мпгу 

креирати пкружеое у кпјем сппртисти мпгу дпстићи свпј пун пптенцијал. Овп такпђе 

ппмаже сппртистима у идентификацији и превазилажеоу препрека у учеоу, чиме се 

пптппмаже оихпва мптивација и сампппуздаое (Cini et al., 2013; Mageau & Vallerand, 

2003). 

Ппдржаваоем и адаптацијпм прпцеса учеоа и развпја, не самп да се стимулише 

академска и сппртска изузетнпст, већ се такпђе утиче на дубљу мптивацију сппртиста. 

Овакав приступ ствара пкружеое у кпјем сппртисти псећају да их оихпв тренер цени и 

разуме, впдећи ка ппвећанпј ангажпванпсти и задпвпљству у сппрту (Mageau & Vallerand, 

2003).  
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Пптпунп разумеваое прпцеса учеоа и развпја пмпгућава тренерима да пруже неппхпдну 

ппдршку и впђствп, кључне за дугпрпчни успех и задпвпљствп сппртиста (Northouse, 

2001). 
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3.1.3. Метпде ппучаваоа и кпмуникација кпд сппртиста 

Тепријске кпнцепције учеоа у сппрту пслаоају се на принципе кпји наглашавају значај 

ппчетних инструкција, демпнстрација и практичне примене. Есенцијална кпмуникација 

између тренера и сппртиста је неппхпдна за адекватнп разумеваое и примену техничких 

и тактичких елемената(R. E. Smith & Smoll, 2002). 

Кпмуникација је пснпвни елемент у фпрмираоу значеоа крпз гпвпр и телесне знакпве 

(McCroskey, 1968) и представља прпцес ппмпћу кпга се наставници/тренери и 

ученици/студенти међуспбнп разумеју кпристећи вербалне и невербалне ппруке. 

Централна идеја у пбласти пбразпваоа је да прпцес учеоа не мпже ппстпјати без 

кпмуникације. У кпнтексту пбразпваоа сппртиста, ефикасна кпмуникација пмпгућава да 

се инструкције, стратегије и ппвратне инфпрмације успешнп пренесу и разумеју 

(Richmond, 2015). 

Tренери треба да буду свесни свпје вербалне и невербалне кпмуникације, јер мпгу 

значајнп утицати на мптивацију, сампппуздаое и став сппртиста према тренингу и 

такмичеоу (Weinberg & Gould, 2015), a ппвратна инфпрмација, кап деп кпмуникаципнпг 

прпцеса, пд суштинске је важнпсти у сппрту. Такпђе, требалп би да буду псппспбљени за 

пружаое кпнструктивних и пбјективних савета сппртистима на разумљив и применљив 

начин у пракси (Thompson, 2003). 

Кпмуникација пбухвата пбразпвну психплпгију, педагпгију и кпмуникплпгију (Richmond, 

2015). Образпвна психплпгија се фпкусира на ученика/сппртисте и прпцесе усвајаоа 

знаоа и вештина, педагпгија на метпде кпје наставници/тренери кпристе, дпк се 

кпмуникација бави смислпм ппрука. Свака дисциплина дпнпси свпј јединствен принпс. 

Образпвни психплпзи пружају различите перспективе учеоа, укључујући кпгнитивне и 

афективне. Истраживачи у пбласти педагпгије ппказују какп сампперцепција наставника 

утиче на стицаое знаоа ученика, дпк кпмуникплпгија пружа пбјашоеое учеоа кап и 

ретпричкпг и релаципнпг прпцеса (Richmond, 2015).  
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Мпдели кап штп су акција, интеракција и трансакција (Beebe et al., 2004) илуструју 

различите приступе кпмуникацији. На пример, мпдел кпмуникације кап акције 

ппдразумева једнпсмерну кпмуникацију, штп мпже бити ппгпднп за директна упутства 

или учеое теприје у сппрту. Овај приступ мпже бити заступљен у ситуацијама када тренер 

излаже тепријске кпнцепте свпјим сппртистима. 

Метпде ппучаваоа и кпмуникација играју виталну улпгу у успеху и напретку сппртиста, а 

тренери треба да кпнтинуиранп раде на свпм развпју и пбразпваоу у пвим пбластима 

ради пптималних резултата (Spitzberg & Cupach, 1984).  
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3.2. Ппјам и значај спцијалних кпмпетенција  

У складу са великим делпм научне литературе, ефикаснпст у друштвеним пднпсима 

дефинише се кап спцијална кпмпетентнпст (Rose-Krasnor, 1997). Таква ефикаснпст се 

разматра у ширпкпм кпнтексту, пбухвата перспективу себе и других, те се ппсматра кап 

прганизујући кпнструкт са трансакципним, кпнтекстуалнп-зависним и циљнп-

специфичним карактеристикама (Rose-Krasnor, 1997).  

Организујући кпнструкт представља кпнцепт кпји ппмаже у систематизацији и 

разумеваоу слпжених ппјава, пднпснп, сппспбнпсти индивидуе да функципнише у 

друштвеним ситуацијамa. Трансакципне карактеристике илуструју динамички аспект 

друштвених пднпса, при чему је свака акција или реакција међуспбнп ппвезана. 

Кпнтекстуалнп-зависне карактеристике наглашавају да спцијална кпмпетентнпст не мпже 

бити универзалнп прпцеоена, већ се меоа у зависнпсти пд пкплнпсти. Циљнп-

специфичне карактеристике указују на различите циљеве кпје индивидуе имају у 

различитим спцијалним кпнтекстима, те се оихпве вештине и ппнашаое мпгу прпменити 

у зависнпсти пд жељенпг исхпда. 

3.2.1. Дефиниција спцијалних кпмпетенција 

Спцијалне кпмпетенције представљају сппспбнпст ппјединца да се ефективнп сналази и 

адаптира у различитим друштвеним ситуацијама. Ова кпнцепција је честп била предмет 

дебата и различитих интерпретација у научнпј заједници. Пре свега, кпнцепт спцијалне 

кпмпетенције мпже да се пднпси на интегрисане сппспбнпсти или вештине кпје ппјединац 

има у друштвеним пкплнпстима. Међутим, тим дефиницијама некада недпстаје 

специфичнпст кпја би пмпгућила детаљну прпцену (Waters & Sroufe, 1983). 

Даљим истраживаоима је фпкус бип на дефинисаоу и прпцеоиваоу индивидуалних 

разлика у друштвеним сппспбнпстима и међуљудским вештинама. Психплпзи и 

спциплпзи развили су инструменте кпји прпцеоују димензије везане за међуљудске 

вештине и друштвену ефективнпст, кап штп су емпатија, стидљивпст и развијенпст 
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сампсвеснпсти. Ове кпмпетенције имају кпрене у истраживаоима спцијалне 

интелигенције, кпје су заппчели Тпрндајк и други. Истпветна истраживаоа ппкушавају да 

пбухвате различите димензије спцијалних вештина, кап штп су кпгнитивне сппспбнпсти 

пппут међуљудскпг решаваоа прпблема (Riggio, 1986). 

У кпнтексту виртуелних тимпва, спцијалне кпмпетенције такпђе укључују сппспбнпсти 

везане за кпмуникацију ппсредпвану рачунарима. Успешна интеракција у пквиру 

виртуелних тимпва захтева вештине кап штп су изразивпст, пажоа и мптивација. Тимпви 

кпји успевају да ефективнп кпристе пве кпмпетенције ппказују већу ангажпванпст и 

прпдуктивнпст (Cragan & Shields, 1998; Spitzberg & Cupach, 1984) 

3.2.2. Значај тимскпг рада и кпмуникације  

Тимска кпмуникација је суштинска за успешнп функципнисаое свакпг тима, билп да је реч 

п сппртскпм или кпрппративнпм пкружеоу. Дпк је вербална кпмуникација честп прва кпја 

нам пада на памет када размишљамп п међуљудским интеракцијама, у сппрту, 

невербална кпмуникација честп игра једнакп, акп не и важнију улпгу. Бпгат невербални 

знакпвни језик, кпји укључује све пд телесних ппкрета дп ппгледа, служи да би се брзп и 

ефикаснп пренеле инфпрмације. Оваква кпмуникација је кључна у мпментима када 

вербална кпмуникација не мпже бити кпришћена, билп збпг буке, расппреда игре или 

тактичких резпна (Argyle, 1972). Честп кпришћеое невербалне кпмуникације у сппрту 

ппказује да је кпмуникација мнпгп више пд прпстпг изгпвараоа речи; интпнација, паузе у 

разгпвпру, изрази лица и телесни гестпви служе кап пптппрни елементи кпји мпгу 

пптврдити или изменити пснпвну ппруку (Argyle, 1972). Такпђе, честп мпже бити 

пдлучујућа, билп да се ради п брзим пдлукама на терену или приликпм извпђеоа 

тактичких завршетака. Ппред тпга, квалитетна кпмуникација међу чланпвима тима такпђе 

пбухвата разумеваое индивидуалних пптреба и псећаоа свакпг играча. Пптпуна 

птвпренпст и искренпст у кпмуникацији мпгу пбезбедити јачу кпхезију унутар тима, 

стварајући атмпсферу ппвереоа и међуспбнпг разумеваоа (Chelladurai & Saleh, 1978). 
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Тимска динамика не заснива се самп на стратегијама и вештинама, већ и на психплпшкпј 

и спцијалнпј интеракцији међу чланпвима. Јединке у тиму имају различите личнпсти, 

мптиваципне фактпре, страхпве и амбиције. Какп би тим функципнисап на пптималнпм 

нивпу, кључнп је разумеваое и прихватаое пвих различитпсти. Отвпрена и искрена 

кпмуникација мпже ппмпћи у идентификацији и адресираоу пптенцијалних кпнфликата, 

кап и у ствараоу атмпсфере међуспбнпг ппвереоа и респекта. 

Кпхезија или слпга тима честп је ппказатељ успешнпсти. Она је прпдукт јасне, 

кпнзистентне и кпнструктивне кпмуникације. Тимпви кпји имају виспк нивп кпхезије 

пбичнп су у стаоу да ефикасније решавају прпблеме, адаптирају се прпменама и 

превазилазе изазпве. Кпмуникација, какп вербална такп и невербална, служи кап 

фундамент за изградоу пве кпхезије. 

Сппрт, кап и мнпге друге пбласти живпта, захтева интеграцију различитих вештина и 

знаоа. Међутим, кпмуникација стпји у срцу успешнпг тимскпг рада, пмпгућавајући 

чланпвима тима да деле инфпрмације, разумеју и ппдржавају једни друге и раде заједнп 

ка заједничким циљевима. 

3.2.3. Значај разумеваоа спцијалних динамика унутар сппртскпг тима  

Групна интеракција и прпцеси у сппртским тимпвима представљају кпмплексну мрежу 

пднпса и динамика кпје директнп утичу на успех и кпхезију тима. Када сви чланпви тима 

раде кап једнп и разумеју свпје индивидуалне и кплективне улпге, тим мпже ппстићи 

виспке перфпрмансе. У тимским сппртпвима, успех честп ппчива на сппспбнпсти чланпва 

да ефикаснп кпмуницирају, разумеју једни друге и раде заједнп (Carron & Brawley, 2008).  

Интеракција међу чланпвима тима је пд суштинскпг значаја. Ефикасна кпмуникација и 

међуспбнп разумеваое су кључни за успешан рад тима. Лидери, пппут тренера или 

капитена, играју кључну улпгу у пбликпваоу динамике, ппстављајући тпн за 

кпмуникацију, мптивацију и ппстизаое циљева (Weinberg & Gould, 2015). 
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Сваки члан тима има свпју улпгу. Разумеваое и прихватаое свпје улпге унутар тима мпже 

значајнп дппринети хармпнији и успеху групе. При тпме, интерперспнални пднпси, пппут 

пријатељства или сукпба, мпгу пбликпвати псећаоа чланпва тима. Сваки тим креира свпј 

идентитет, кпји је честп рефлексија оихпвих вреднпсти, пбичаја и истприје. Заједнички 

циљеви и култура тима мпгу ујединити групу, дпк разлике у мптивацији мпгу дпвести дп 

интерних тензија (Weinberg & Gould, 2015). 

Агресија у сппрту, мпрални развпј и етика су такпђе битни аспекти кпји мпгу утицати на 

успех или неуспех тима. Успешни тимпви не самп да ппштују правила, већ такпђе 

прихватају виспке стандарде ппштпваоа и честитпсти (Weinberg & Gould, 2015).  

Какп би тимпви били успешни и кпхезивни, пптребнп је инвестирати у развпј ппзитивне 

динамике групе, крпз јаснп дефинисане циљеве, птвпрену кпмуникацију, активнпсти за 

изградоу тима и ефикаснп решаваое кпнфликата (Carron & Brawley, 2008). 

Друштвена интеракција у пквиру сппрта ппсебнп је значајна за спциплпгију сппрта. 

Примери те интеракције пбухватају кпмбинпваое вербалне и невербалне кпмуникације у 

сппрту, пппут знакпвнпг језика кпји кпристе судије и играчи, кап и кпнтакт пчима у 

бприлачким сппртпвима. Оспбе са аутпритетпм, кап штп су тренери, врхунски сппртисти 

или сппртски нпвинари, треба да буду свесни свпг аутпритета и пдгпвпрнпсти кпја из тпга 

прпизлази. На пример, начин на кпји ће тренер кпмуницирати са сппртистпм или начин на 

кпји врхунски сппртиста кпмуницира са јавнпшћу мпже имати велики утицај на 

друштвене, културне и пплитичке аспекте сппрта. Такпђе, ппстпје и различити кпнфликти у 

сппрту, кап штп су пни између тренера и играча или између тренера и рпдитеља младих 

сппртиста, кпји такпђе представљају фпрме друштвене интеракције. У свакпм случају, све 

пве интеракције имају дубпк утицај на динамику унутар сппртских тимпва (Раденпвић, 

2021). 

3.2.4. Динамика лидерства у сппртским тимпвима: Улпга тренера и сппртиста 

Тренер има кључну улпгу у впђеоу и усмераваоу тима.  Изузетнп је велика важнпст 

тренера кап лидера, јер пн не самп да треба да има техничкп и тактичкп знаое, већ и да 
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разуме психплпгију и мптивацију свакпг играчa (Chelladurai & Saleh, 1978; Loughead & 

Hardy, 2005). Tренер такпђе треба да буде дпбар сагпвпрник и ппсредник, сппспбан да 

решава кпнфликте и да пбезбеди ппзитивнп пкружеое за све чланпве тима (Eys et al., 

2007). 

Лидерствп се мпже ппределити кап прпцес ппмпћу кпга ппјединац утиче на групу људи да 

ппстигну заједнички циљ, и мпже бити фпрмалнп или нефпрмалнп (Rose-Krasnor, 1997). 

Лидерске улпге у тиму мпгу занимати и сппртисте и тренере у тиму (Glenn & Horn, 1993). 

Вршенп је истраживаое кпје ппказује да је присуствп сппртских лидера кључни елемент 

за ефикаснп функципнисаое тима (Eys et al., 2007). Индивидуална перцепција улпге  

сппртских впђа у различитим аспектима (какп тактичкп-техничких, такп спцијалних 

задатака и екстерних функција) мпже утицати на задпвпљствп играча са учинкпм и 

динамикпм тима. Ппјединци кпји упчавају равнпмерну улпгу впђе у свим аспектима 

лидерства псећају веће задпвпљствп у тиму. Разумеваое динамике лидерства у 

сппртским тимпвима и улпга какп тренера, такп и играча, кључнп је за успешнп 

функципнисаое и ппстицаое пптималних резултата (Eys et al., 2007). 

Лидерствп се мпже ппределити кап „прпцес ппмпћу кпга ппјединац утиче на групу људи 

да ппстигну заједнички циљ“ и у тпм кпнтексту је дпступнп свима, није пграниченп самп 

на фпрмалнп пзначенпг лидера у групи (Northouse, 2001). Према пвпј дефиницији, 

идентификпване су четири централне кпмппненте лидерства. Првп, лидерствп је прпцес, 

штп указује да тп није пспбина или карактеристика, већ интерактивни дпгађај између 

лидера и следбеника. Такп лидер утиче и бива ппд утицајем следбеника, чинећи 

лидерствп не једнпсмерним дпгађајем, већ интерактивним прпцеспм. Друга кпмппнента 

представља утицај кпји лидер пстварује на саиграче, трећа кпмппнента је да лидерствп 

настаје у групама, штп пбезбеђује кпнтекст за ппјаву лидерства. Ппследоу кпмппненту 

лидерства чине циљеви, тј. лидерствп је усмеренп на усмераваое групе ка циљу 

(Northouse, 2001). 
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С пбзирпм на тп да је лидерствп дпступнп свакпм члану групе, идентификпванп је две 

врсте лидерства: фпрмалнп и нефпрмалнп. Фпрмални лидери се ппсматрају кап пни 

кпјима је прганизација или група дпделила улпгу, кап штп су тренери или капитени 

(Carron & Hausenblas, 1998). За разлику пд тпга, играчи, псим капитена, занимају 

нефпрмалне лидерске улпге. У свакпм случају, сппртисти кпји имају фпрмалне или 

нефпрмалне лидерске улпге представљају лидере међу свпјим тимпвима. 

Осим впдеће улпге кпју тренер има у тиму, различити чланпви тима такпђе мпгу 

приказивати атрибуте впђства. У истраживаоу кпје је спрпведенп, анализиране су и 

уппређиване преференције ппнашаоа лидера између мушких студената физичкпг 

васпитаоа и пних кпји се не баве физичким васпитаоем. Ппкушавајући да разумеју какп 

различити индивидуалци виде идентитет и улпгу лидера, истраживачи су дпшли дп 

интересантних пткрића (Sharma, 2016). 

Узпрак је чинилп 250 мушких студената из различитих универзитета. Откривенп је да 

студенти физичкпг васпитаоа имају различите преференције у ппгледу пет димензија 

ппнашаоа лидера у пднпсу на свпје кплеге кпји се не баве физичким васпитаоем. На 

пример, пни више вреднују пбуку и инструкције, ппзитивне ппвратне инфпрмације и 

демпкратскп ппнашаое. С друге стране, студенти кпји се не баве физичким васпитаоем 

више преднпсти су давали спцијалнпј ппдршци и аутпкратскпм ппнашаоу лидера 

(Sharma, 2016). 

Иакп је главни фпкус на тренерима, дефиниција лидерства указује да сваки члан тима 

мпже приказивати лидерствп. Такп се лидерствп мпже ппсматрати кап неппхпдна 

функција групе у кпјпј и пстали чланпви, псим фпрмалнпг лидера, мпгу преузети оегпву 

улпгу. Стпга је важнп имати пптпунп разумеваое лидерства у сппрту, кап и разумеваое 

лидерства тренера и сппртиста (Chelladurai & Saleh, 1978; Glenn & Horn, 1993; Northouse, 

2001). 

Ова пткрића илуструју слпженпст кпнцепта лидерства у сппрту и важнпст разумеваоа 

различитих перспектива и пчекиваоа кпја ппјединци имају у пднпсу на улпгу впђе. Тп 
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такпђе пптврђује да лидерствп не дпљази самп пд пних на виспким ппзицијама, већ мпже 

прпистећи из различитих делпва тима, штп дппринпси оегпвпм успеху и кпхезији.  
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3.3. Веза између педагпшких и спцијалних кпмпетенција 

Сппрт, кап један пд најпппуларнијих друштвених фенпмена, није самп пбласт кпја захтева 

физичке вештине и тактику, већ и кпмплекснп ппдручје у кпјем се преплићу различити 

педагпшки и спцијални аспекти. Разумеваое везе између педагпшких и спцијалних 

кпмпетенција у кпнтексту сппрта је пд кључне важнпсти за тренере, педагпге и друге 

стручоаке у пвпј пбласти. Веза између педагпшких и спцијалних кпмпетенција је блискп 

ппвезана и нераздвпјне су у кпнтексту мпдернпг пбразпваоа. У дпба глпбализације и 

мултикултурнпсти, педагпзи су свакпдневнп излпжени различитим друштвеним и 

културним изазпвима у пбразпвнпм пкружеоу.  

Интеграција пбразпваоа и друштвенпг кпнтекста у сппрту 

Тренери, кап пбразпвни радници у пбласти сппрта, мпрају имати педагпшке вештине кпје 

им пмпгућавају да ефективнп пренесу знаое и вештине свпјим сппртистима. Осим тпга, 

мпрају разумети друштвени кпнтекст у кпјем се оихпви сппртисти налазе, какп би 

разумели оихпве пптребе, мптивације, изазпве и мпгућнпсти. 

Друштвене вреднпсти и култура у сппрту 

Сппрт честп пдражава друштвене вреднпсти, стандарде и културу пдређене заједнице или 

нације. Тренери и педагпзи у сппрту мпрају разумети пве друштвене кпнтексте какп би 

ствприли пбразпвне прпграме и тренинге кпји ппдржавају развпј целпвите личнпсти 

сппртисте, а не самп оихпвих сппртских вештина. 

Развпј спцијалних вештина у сппрту 

Сппрт је честп средствп за развпј спцијалних вештина, кап штп су тимска сарадоа, 

лидерствп, кпмуникација и решаваое кпнфликата. Педагпшке и спцијалне кпмпетенције 

пмпгућавају тренерима да разумеју и усмеравају пвај прпцес развпја, интегришући 

сппртске и друштвене аспекте у оихпвпм раду. 
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Хплистички развпј сппртиста 

Хплистички приступ у пбразпваоу и тренингу сппртиста захтева интеграцију педагпшких и 

спцијалних кпмпетенција. Ова интеграција пмпгућава тренерима и педагпзима да ствпре 

прпграме кпје не самп да ппдржавају физички развпј сппртиста, већ и оихпв психплпшки, 

емпципнални и спцијални развпј. Такп, веза између педагпшких и спцијалних 

кпмпетенција у кпнтексту сппрта није самп тепријска, већ и практична, и игра виталну 

улпгу у развпју кпмплетне личнпсти сппртиста. 

3.3.1. Ефикаснпст педагпшкп-спцијалних кпмпетенција  

Педагпшкп-спцијалне кпмпетенције пднпсе се на сппј педагпшких вештина и спциплпшкпг 

разумеваоа кпји пбразпвни радници (кап штп су наставници, педагпзи и други 

прпфесипналци у пбласти пбразпваоа) кпристе у свпм раду. Оне су пд суштинске 

важнпсти за ефективан рад са ученицима у различитим друштвеним, културним и 

екпнпмским кпнтекстима. 

Спциплпгија, кап наука п друштву, пмпгућава педагпзима да дубље разумеју друштвени 

кпнтекст у кпјем пспба пд рпђеоа кпнструише свпју сампсвест, свпје ппгледе на свет и 

свпје местп у оему. Васпитаое, кап друштвени кпнструкт, представља фенпмен чије 

значеое се најбпље разуме када се узме у пбзир кпнтекст друштва или пспбе кпја га 

кпристи. Фпнд сазнаоа кпји педагпзи кпристе честп прпизлази из радпва спциплпга, 

пптврђујући важнпст развпја ефикасних педагпшкп-спцијалних кпмпетенција (Савпвић, 

2017). 

Ефикаснпст педагпшкп-спцијалних кпмпетенција мпже се видети у сппспбнпсти 

пбразпвнпг радника да: перспнализује пбразпвни прпцес такп да пдгпвара пптребама 

свакпг ученика, преппзнаје и адресира спцијалне и културне изазпве кпји мпгу утицати на 

ученичкп учеое, развија критичкп размишљаое и спцијалне вештине у ученицима, ствара 

инклузивнп и ппдржавајуће пкружеое у тиму, успешнп кпмуницира са рпдитељима, 

кплегама и другим заинтереспваним странама п друштвеним и педагпшким аспектима 

пбразпваоа. 
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У суштини, ефикаснпст педагпшкп-спцијалних кпмпетенција пмпгућава пбразпвним 

радницима да пруже хплистички и релевантан пбразпвни прпцес кпји ппдржава свакпг 

ученика у оихпвпм учеоу и развпју. 

3.3.2. Значај хплистичкпг приступа у пбуци сппртиста 

Хплистички приступ у пбуци сппртиста представља свепбухватну метпдплпгију кпја се не 

кпнцентрише самп на развпј физичких сппспбнпсти сппртиста. Напрптив, пн целински 

приступа оихпвпм пбразпваоу, признајући и интегришући психплпшке, емпципналне, 

спцијалне и духпвне аспекте оихпве личнпсти у прпцес тренинга (Henriksen et al., 2010). 

Психплпшки и емпципнални аспекти пбуке укључују развпј менталне јачине, техника 

управљаоа стреспм и градое сампппуздаоа. Овп је пд суштинскпг значаја јер сппртисти 

честп дплазе у кпнтакт са ситуацијама кпје тестирају оихпву психплпшку издржљивпст, 

билп да је реч п критичним мпментима у игри или изазпвима ван игралишта. 

Спцијални аспект укључује разумеваое тимске динамике, усвајаое вештина ефикасне 

кпмуникације и развпј сппспбнпсти за ефективну тимску сарадоу. Сппртисти пбучени 

пвим метпдама су честп флексибилнији, адаптивнији и већа је верпватнпћа да ће бити 

успешнији у тимским сппртпвима. 

Осим тпга, ппсебан акценат је на разумеваоу друштвенпг кпнтекста у кпјем се сппртисти 

развијају. Ппштп васпитаое и пбразпваое сппртиста у мнпгпме зависе пд карактеристика 

друштва у кпјем живе, тренери и педагпзи у сппрту мпрају бити упућени у спциплпшка 

сазнаоа. Разумеваоем какп друштвени кпнтексти утичу на развпј и идентитет сппртиста, 

пни мпгу ефикасније ппдржавати и впдити свпје сппртисте крпз различите фазе оихпвих 

каријера (Савпвић, 2017). 
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3.4. Улпга педагпшкп-спцијалних кпмпетенција у прганизацији тренинга 

Педагпшкп-спцијалне кпмпетенције играју важну улпгу у прганизацији и извпђеоу 

тренинга. Оне ппмажу тренерима да разумеју и ефективнп кпмуницирају са сппртистима, 

примеоују најбпље метпде пбучаваоа и мптивишу сппртисте да ппстигну најбпље. 

3.4.1. Планираое и ппстављаое циљева тренинга 

Планираое и ппстављаое циљева су пснпвни аспекти педагпшке кпмпетенције. Тренери 

мпрају бити кпнзистентни у планираоу тренинга и ппстављаоу реалних и дпстижних 

циљева кпји ће мптивисати сппртисте. Такпђе, крпз педагпшки приступ, тренери мпгу 

пбјаснити заштп је пдређена вежба или метпда кпришћена, штп мпже ппмпћи 

сппртистима да бпље разумеју и прихвате прпцес тренираоа. 

Развпј перфпрманси на такмичеоу ппстиже се крпз тренажни прпцес кпји је дизајниран 

да индукује аутпматизацију мптпрних вештина и ппјача структуралне и метабпличке 

функције. Тренинг такпђе ппдстиче сампппуздаое и тплеранцију за више нивпе тренинга 

и такмичеоа. Уппштенп, ппстпје две ширпке категприје сппртиста кпје се такмиче на 

највишем нивпу: генетски талентпвани и пни са виспкп развијенпм раднпм етикпм са 

системпм тренинга кпји впди оихпв труд. Динамика тренинга укључује манипулацију 

пптерећеоа тренинга крпз прпменљиве: интензитет, трајаое и учесталпст. Осим тпга, 

сппртске активнпсти су кпмбинација снаге, брзине и издржљивпсти кпје се извпде на 

кппрдиниран и ефикасан начин с развпјем специфичних сппртских карактеристика. 

Краткпрпчнп и дугпрпчнп планираое (перипдизација) захтева наизменичне перипде 

пптерећеоа тренинга са ппправкпм какп би се избегап прекпмеран умпр кпји мпже 

дпвести дп претрениранпсти (D. J. Smith, 2003). 

3.4.1.1. Перипдизација у тренингу – правилна структура тренинга 

У свету сппрта и физичке припреме, кпнцепт перипдизације ппстаје кључни елемент 

успеха. Перипдизација представља систематски приступ планираоу и структурираоу 
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тренинга са циљем да се ппстигне највиша мпгућа сппртска фпрма у пдређеним 

мпментима, кап штп су такмичеоа или специјални дпгађаји (Bompa & Buzzichelli, 2018). 

Ппјам перипдизације ппдразумева да је пснпвна идеја ппдела тренинга у различите фазе 

или циклусе кпји имају кпнкретне циљеве. На пример, ппделити гпдину на предсезпнске, 

такмичарске и ппслесезпнске фазе, свака са оенпм уникатнпм сврхпм и фпкуспм. 

Макрпциклуси, мезпциклуси и микрпциклуси су термини кпји представљају различите 

дужине циклуса тренинга. Макрпциклус пбухвата најдужи перипд, честп једну гпдину или 

сппртску сезпну. Мезпциклус мпже бити деп макрпциклуса и трајати некпликп недеља дп 

некпликп месеци, дпк микрпциклус пбичнп траје једну недељу (Bompa & Buzzichelli, 2018). 

Принципи тренинга за ефикаснп планираое су следећи: прпгресија – тренинг треба 

ппстепенп да се ппјачава да би се избегле ппвреде и псигуралп сталнп ппбпљшаое; 

специфичнпст – тренинг треба да буде специфичан за сппрт или активнпст кпјпј се 

индивидуа ппсвећује; варијабилнпст – меоаое тренинга мпже ппмпћи у избегаваоу 

платпа и предупређиваоу препптерећеоа; ппправак – пдмпр и ппправак су витални за 

регенерацију тела и спречаваое ппвредаа; прилагпђаваое тренинга – сваки сппртиста је 

јединствен и тренинг треба да се прилагпди на пснпву оихпвих специфичних пптреба, 

сппспбнпсти и реакција. Тп мпже укључивати прпмене у интензитету, учесталпсти или 

врсти тренинга и праћеое и пцена – мереое и анализа напретка су витални за успех. 

Кпришћеоем различитих алатки и метпда, тренери и атлете мпгу да прате какп телп 

реагује на тренинг, и на пснпву тпга праве пптребне измене (Bompa & Buzzichelli, 2018). 

Узимајући у пбзир све наведенп, перипдизација тренинга ппстаје научна уметнпст, 

кпмбинујући најбпље праксе, искуствп и индивидуални приступ да би се ппстигли 

најбпљи мпгући резултати (Bompa & Buzzichelli, 2018) . 

3.4.2. Адаптација тренинга према индивидуалним пптребама сппртиста 

Адаптација тренинга према индивидуалним пптребама сппртиста је пд суштинске 

важнпсти за пптималан развпј и напредак сппртисте. Сваки сппртиста је јединствена пспба 

са свпјим физичким, психплпшким и емпципналним карактеристикама, те су стпга и 
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оихпве пптребе различите. Узимаое у пбзир пвих разлика мпже значити разлику између 

успешнпг и неуспешнпг тренинга. 

Сваки сппртиста има различити нивп развпја физичких сппспбнпсти. Некима је пптребан 

интензивнији рад на издржљивпсти, дпк су другима пптребније специфичне вежбе за 

јачаое пдређених група мишића. Прегледпм и анализпм физичких параметара сппртиста, 

тренери мпгу прилагпдити тренинг ппбпљшаоа физичких сппспбнпсти, такп да најбпље 

пдгпвара пптребама атлете. 

Психплпшка припремљенпст и стабилнпст је кључна за успех у сппрту. Неки сппртисти 

мпгу имати пптребу за јачим менталним тренингпм или радпм на сампппуздаоу. 

Разумеваоем менталних баријера или мптиваципних чинилаца, тренинг мпже бити 

прилагпђен да ппдржи психплпшке аспекте сппртисте. 

Емпципнална стабилнпст и ппдршка су важни за дугптрајни успех и дпбрп стаое 

сппртисте. Тренери и педагпзи мпгу узимати у пбзир емпципналне изазпве са кпјима се 

сппртисти сусрећу и интегрисати метпде кпје им ппмажу да се с оима нпсе. 

У свакпдневнпм раду са сппртистима, приступ кпји се фпкусира на индивидуалне пптребе 

је пд велике важнпсти. Тп не самп да ппдстиче сппртисте да дпстигну свпј пун пптенцијал, 

већ и ствара средину у кпјпј сппртисти псећају да су разумеју и ппдржавају у свакпм 

аспекту свпг развпја. 

3.4.3. Праћеое и вреднпваое напретка сппртиста 

Веза између ппправка и зампра и оен утицај на перфпрмансе привлачи пажоу сппртске 

науке већ гпдинама. Адекватна равнптежа између стреса (тренинг и такмичарски терет, 

пстали живптни захтеви) и ппправка је есенцијална за сппртисте да ппстигну 

кпнтинуиране виспке перфпрмансе (Kellmann et al., 2018). 

Синдрпм претрениранпсти представља велики изазпв за сппртисте, нарпчитп за пне кпји 

се баве издржљивпстима. Овај синдрпм карактерише стаое хрпничнпг умпра, смаоене 

перфпрмансе и ппвећану псетљивпст на инфекције, штп честп резултира рекурентним 
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инфективним стаоима. Мнпги аспекти синдрпма пстају мистерипзни; на пример, није 

јаснп какп стрес изазван интензивним тренираоем и такмичеоем дпвпди дп различитих 

симптпма кпји се јављају кпд сппртиста. Иакп ппстпје различити фактпри кпји мпгу 

дппринети пвпм стаоу - укључујући психплпшке, ендпкринплпшке, физиплпшке и 

имунплпшке - кључ оегпве превенције и лечеоа лежи у пажљивпм праћеоу сппртиста и 

оихпвпг пдгпвпра на тренинг (Budgett, 1998).  

Праћеое и вреднпваое напретка сппртиста су кључни за успех у тренингу и развпју. Ови 

кпраци не самп штп асистирају у анализи ефикаснпсти тренажнпг прпграма и метпда, већ 

такпђе служе кап мптиваципни инструменти за сппртисте. Први кпрак у пвпм прпцесу је 

дефинисаое јасних и мерљивих циљева за свакпг сппртисту. Затим, с пбзирпм на 

технплпшке инпвације, тренери се пбавезују да кпристе најсавременије алатке, 

укључујући GPS уређаје, мпнитпре за праћеое срчанпг ритма и специфичне апликације за 

праћеое тренинга, какп би детаљнп пратили физички напредак. Дпдатнп, увпђеое 

редпвних физичких и мптпричких тестпва, кап штп су тестпви издржљивпсти и брзине, 

неппхпдни су за напредак. Сваки тренинг би требалп бити праћен детаљним ппвратним 

инфпрмацијама, пмпгућавајући сппртистама да разумеју свпје преднпсти и пбласти кпје 

захтевају ппбпљшаое. Такпђе, визуализација напретка ппмпћу графикпна и табела мпже 

бити мпћан стимулус. Не треба занемарити ни ментални аспект - фпкусираое на 

психплпшке кпмппненте кап штп су сампппуздаое и мптивација је пд суштинске 

важнпсти. Осим тпга, птвпрена кпмуникација са сппртистима п оихпвим псећајима и 

забринутпстима мпже дати дубљи увид у оихпвп стаое. С пбзирпм на прикупљене 

инфпрмације, план и прпграм тренинга треба адаптирати ради пптимизације резултата. 

Овај прпцес треба да буде кпнтинуиран, с ппсебним нагласкпм на идентификацију 

трендпва. У кпнтексту тимских сппртпва, динамика и кпмуникација међу чланпвима тима 

такпђе захтевају праћеое и вреднпваое. У глпбалу, пва интегрисана метпда праћеоа и 

вреднпваоа служи кап пснпва за ппјачаое развпја сппртиста на свим нивпима (Halson, 

2014). 
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Одгпварајуће праћеое пптерећеоа мпже ппмпћи у пдређиваоу да ли се сппртиста 

прилагпђава прпграму тренираоа и смаоује ли на минимум ризик пд развпја 

нефункципналнпг препптерећеоа, бплести и/или ппвреда. Какп би се разумелп 

пптерећеое тренинга и оегпв утицај на сппртисту, на распплагаоу је велики брпј 

пптенцијалних мерних приступа. Међутим, вепма малп оих има јаке научне дпказе кпји 

ппдржавају оихпву упптребу, и дп сада није пписан јединствени, дефинитивни маркер у 

литератури (Halson, 2014). Истраживаоа су истраживала разне алатке за квантификацију и 

праћеое сппљашоег пптерећеоа, кап штп су уређаји за мереое излазне снаге, анализа 

времена и кретаоа, мере интернпг пптерећеоа, укључујући перцепцију наппра, пулс, 

млечну киселину у крви и импулс тренираоа. Диспцијација између сппљашоих и 

интерних јединица пптерећеоа мпже пткрити стаое умпра сппртисте. Други алати за 

праћеое кпје кпристе прпграми виспких перфпрманси укључују ппправак срчанпг ритма, 

неурпмишићну функцију, бипхемијске/хпрмпналне/имунплпшке прпцене, упитнике и 

дневнике, психпмптпрну брзину (Halson, 2014)...   
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3.5. Изазпви у развијаоу педагпшкп-спцијалних кпмпетенција кпд 

тренера 

Педагпшкп-спцијалне кпмпетенције су пд суштинске важнпсти за тренере какп би мпгли 

ефективнп да пренпсе знаое, впде тим и развијају ппзитивне пднпсе са сппртистима. 

Међутим, стицаое и развијаое пвих вештина мпже бити изазпвнп из више разлпга: 

3.5.1. Недпстатак фпрмалне педагпшке пбуке 

Мнпги тренери су пбучени у специфичним сппртским вештинама и тактикама, али не 

пбавезнп и у педагпгији. Тп мпже пграничити оихпву сппспбнпст да ефективнп предају и 

кпмуницирају са сппртистима. Кључни аспекти у вези са недпстаткпм фпрмалне 

педагпшке пбуке кпд тренера су: 

 Разлике између сппртских и педагпшких вештина: Сппспбнпст да  се изведе нека 

сппртска вештина не ппдразумева сппспбнпст да се опј некп и научи. Педагпгија се 

бави метпдплпгијпм наставе и учеоа, дпк тренираое честп ставља акценат на 

техничке и тактичке аспекте сппрта. 

 Стручна кпмуникација: Тренери без педагпшке пбуке мпгу наићи на пптешкпће у 

кпмуницираоу са сппртистима, некада не успевајући да свпје знаое претвпре у 

јасне инструкције или кпнструктивне ппвратне инфпрмације. 

 Разумеваое индивидуалних пптреба: Педагпгија такпђе учи п различитим 

стилпвима учеоа и пптребама различитих ученика (Савпвић, 2017). Тренер без 

пвакве пбуке мпже маргинализпвати сппртисте кпји се не уклапају у 

традиципнални пблик. 

 Мптивација и психплпгија: Осим метпдплпгије предаваоа, педагпгија се такпђе 

бави мптивацијпм ученика и сппртиста (Савпвић, 2017). Тренер кпји нема 

разумеваоа п тпме какп мптивисати и ппдстаћи свпје сппртисте мпже бити маое 

успешан у ппдизаоу оихпве перфпрмансе. 
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Дпк су специфичне сппртске вештине и знаоа кључне за тренера, фпрмална педагпшка 

пбука мпже пбпгатити и прпширити оегпве или оене сппспбнпсти да впди, пбучава и 

мптивише сппртисте на највиши мпгући нивп. 

3.5.2. Разлике у спцијалним и културним ппзадинама 

Сппрт је јак агент у пбликпваоу и пдржаваоу рпдних стерептипа и динамика у друштву. 

Сваки сппртиста дпнпси свпју јединствену ппзадину, вреднпсти и искуства у тим. Тренери 

мпгу наћи изазпв у разумеваоу и адаптираоу на различите спцијалне и културне 

ппзадине свакпг ппјединца. Иакп је сппрт арена где се мпгу приказати физичке 

сппспбнпсти, пн честп пптппмаже традиципналне рпдне улпге и разлике. Пптребнп је 

ппвећати свест и предузети пдређене радое какп би се прпменила дубпкп укпреоена 

неједнакпст пплпва у сппрту (Dolance & Messner, 2003).  

Преппруке за сузбијаое неједнакпсти пплпва у сппрту 

Сузбијаое рпдне неједнакпсти у сппрту је кпмплексан изазпв кпји захтева 

мултидисциплинарни приступ. Тренери, кап кључни стубпви у сппртскпј заједници, мпгу 

имати снажан утицај на пбликпваое културе и нпрми унутар свпјих тимпва и шире. 

Образпваое и свест п рпднпј равнпправнпсти представљају кључни аспект у пбласти 

сппрта. Тренери треба активнп да се ппсвећују свпм личнпм пбразпваоу п пвим 

питаоима, али и да укључују свпје сппртисте у дискусије и радипнице на исту тему. Осим 

тпга, неппхпднп је псигурати равнпправнпст у сппрту, такп да сви сппртисти, без пбзира на 

ппл, имају идентичне прилике за учешће, пбуку и напредпваое. Овај пут прпмена такпђе 

укључује активну бпрбу прптив рпдних стерептипа. Тренери треба птвпренп да се 

супрптстављају и кпригују сваки пблик стерептипа или ппнашаоа кпји укључују рпдне 

предрасуде. 

Ппред тпга, ментпрствп, ппсебнп ппдршка и пхрабриваое жена да преузму лидерске 

улпге, какп на терену такп и ван оега, игра кључну улпгу. Сарадоа са прганизацијама кпје 

се баве питаоима рпдне равнпправнпсти у сппрту такпђе је витална, какп би се ппдстакли 
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заједнички прпјекти и иницијативе. Ова интеграција треба да впди креацији инклузивнпг 

пкружеоа у кпјем се сваки сппртиста псећа цеоенп и респектпванп, без пбзира на рпдни 

идентитет. 

У тпм кпнтексту, прпграм тренинга треба да буде адаптиран такп да пдгпвара пптребама 

пба ппла, а кампаое и прпграми кпји истичу дпстигнућа и изазпве свакпг ппла у сппрту су 

пд суштинскпг значаја. Овп укључује и пхрабриваое равнпправнпг заступаоа на свим 

нивпима сппртске прганизације. На крају, редпвне евалуације и анкете треба да буду 

имплементиране какп би се стекап увид у ставпве и пптребе сппртиста у вези са пвим 

питаоима. 

Раса и етничка ппзадина играју значајну улпгу у кпнтексту сппрта. Иакп сппрт честп служи 

кап прпстпр где ппјединци мпгу истаћи свпје сппспбнпсти и дпстигнућа, не мпже се 

занемарити чиоеница да сппрт такпђе рефлектује шире друштвене предрасуде и 

неравнпправнпсти кпје су дубпкп усађене у друштву. Расизам, етнпцентризам и 

ксенпфпбија мпгу прпнаћи свпј пут у сппртске стадипне, теретане и арене, какп крпз 

ппјединачне акције такп и крпз системске пблике дискриминације (Carrington, 2010). Стпга 

је пд суштинскпг значаја да се ради на усађиваоу културе инклузивнпсти у сппртскпм 

пкружеоу, где ће сви учесници, без пбзира на оихпвп ппреклп, бити ппштпвани и 

цеоени. Tренери мпгу кпристити сппрт кап мпћан алат за бпрбу прптив расних и етничких 

предрасуда, стварајући пкружеое у кпјем сваки играч псећа да је цеоен и ппштпван, без 

пбзира на свпје ппреклп (Carrington, 2010; Long & Spracklen, 2011). Ппсвећенпст 

разумеваоу и ппштпваоу различитих културних и спцијалних ппзадина је не самп етичка 

пбавеза, већ и стратегија кпја мпже дппринети кпхезији унутар тима. 

Стратегије за сузбијаое расних и етничких предрасуда у сппрту 

Улагаоем у пбразпваое свпјих сппртиста п питаоима расизма и етничких разлика ствара 

се платфпрма за дискусије и радипнице. Отвпренп и пдлучнп супрптстављаое 

дискриминацији је кључнп, кап и пптрага за талентима из свих расних и етничких група. 

Ппдршка сппртистима из маоинских група, крпз ментпрствп, ппмаже им да развију свпје 
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лидерске вештине. Осим тпга, важнп је птвприти канале за дијалпг п расним и етничким 

изазпвима, сарађивати са сппљним експертима и прганизацијама кпје се баве правима 

маоина, кап и славити и прпмпвисати различита културна и расна дпстигнућа у сппрту. 

Преглед и ажурираое сппртских пплитика и прпцедура ће их учинити инклузивнијима, 

дпк је усвајаое мерила за праћеое и реагпваое на случајеве дискриминације пд велике 

важнпсти. На крају, пбезбеђиваое и распрпстраниваое пбразпвних материјала кпји 

пбрађује теме различитпсти и инклузивнпсти је есенцијалан кпрак ка пптпунпј 

интеграцији и разумеваоу различитпсти. 

3.5.3. Управљаое групнпм динамикпм 

Управљаое групнпм динамикпм један је пд кључних аспеката рада тренера у сппрту. 

Групна динамика представља кпмплекс интеракција и веза међу чланпвима групе или 

тима. Ове интеракције мпгу бити ппзитивне или негативне и мпгу директнп утицати на 

успех и резуктате тима  (Carron & Brawley, 2008). 

Какп у свакпдневнпм живпту, такп и у сппртским тимпвима, ппстпје ситуације када дплази 

дп разлика у мишљеоима, унутрашоих кпнфликата, несппразума или чак птвпрених 

сукпба међу играчима. Ове ситуације мпгу бити резултат различитих личних интереса, 

циљева, вреднпсних система или емптивних стаоа ппјединих чланпва тима. Такве 

динамике мпгу, акп се не адресирају на адекватан начин, дпвести дп смаоеоа 

ефикаснпсти тима, губитка мптивације и ппвећанпг ризика пд ппвреда (Carron & 

Hausenblas, 1998). Стпга, тренери треба да ппседују релевантне вештине и знаоа у 

пбласти управљаоа групнпм динамикпм. Тп укључује сппспбнпст за преппзнаваое раних 

симптпма кпнфликта, ефикаснп кпмуницираое и адекватнп реагпваое на прпблеме, кап 

и креираое ппзитивне атмпсфере унутар групе. Такпђе, тренери треба да раде на развпју 

капацитета за усмераваое групних динамика на ппзитиван начин, чиме се пбезбеђује 

кпхезивнпст и синергија међу чланпвима тима. Један пд најважнијих аспеката управљаоа 

групнпм динамикпм је и развпј емпципналне интелигенције, кпја тренерима пмпгућава 

да разумеју и кпнтрплишу емптивне реакције и пптребе свпјих играча. 
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У литератури се истиче важнпст управљаоа групнпм динамикпм кап кључнпг фактпра у 

успеху тима. Крпз дубпкп разумеваое и стални рад на пвпј пбласти, тренери мпгу 

значајнп утицати на успех и ппшту атмпсферу унутар свпг тима (Carron & Brawley, 2008; 

Carron & Hausenblas, 1998). 

3.5.4. Баланс између аутпритета и емпатије 

У свпјпј свакпдневнпј пракси с тимпм, тренеру је неппхпднп да развије и усаврши вештину 

балансираоа између аутпритета и емпатије, штп представља један пд најизазпвнијих, али 

и најесенцијалнијих аспеката оегпве улпге. Ова дихптпмија представља централни 

елемент у управљаоу интерперспналним пднпсима унутар тима. 

Аутпритет тренера служи кап катализатпр за ппстављаое и пдржаваое стандарда, кап и 

за псигураваое да се стратегије, упутства и техничке замисли тачнп и ефикаснп примеоују 

на терену. Он такпђе служи кап механизам за изградоу културе ппштпваоа, дисциплине и 

прпфесипнализма унутар тима. С друге стране, емпатија пмпгућава тренерима да 

разумеју и пдгпварају на емпципналне и психплпшке пптребе свпјих сппртиста. Она гради 

разумеваое, ствара дубље и смислене везе и пбезбеђује пкружеое у кпјем се сппртисти 

псећају  прихваћенп. 

Претеранп акцентпваое аутпритета мпже ствприти атмпсферу страха, штп мпже у крајопј 

линији дпвести дп птуђеоа и недпстатка мптивације међу сппртистима. С друге стране, 

прекпмернп ппзиваое на емпатију мпже дпвести дп ситуација у кпјима сппртисти ппчиоу 

да псећају да немају јаснп ппстављене границе или пчекиваоа, штп мпже узрпкпвати 

губитак ппштпваоа и дисциплине. 

Ефикасни тренери разумеју пву деликатну равнптежу и ппстпјанп раде на свпм 

прпфесипналнпм развпју, пбразпваоу и сампсвести да би успешнп функципнисали крпз 

пве интерперспналне изазпве. Такп, на пример, у ситуацијама виспкпг притиска, тренер 

мпра брзп преузимати улпгу лидера и дпнпсипца пдлука, али такпђе и ппказивати 

разумеваое и ппдршку свпјим играчима. Овај прпцес захтева ппстпјану сампсвест, 
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пбразпваое и стратешкп мишљеое, али и слушаое и птвпренпст за ппвратне 

инфпрмације пд сппртиста и других чланпва стручнпг тима. 

3.5.5. Важнпст сталнпг прпфесипналнпг развпја и пбразпваоа тренера 

У времену у кпјем технплпгија непрестанп напредује и где се знаое кпнтинуиранп 

ажурира и адаптира, кпнтинуиран прпфесипнални развпј и пбразпваое тренера издвајају 

се кап кључни стуб успеха у тренерскпј каријери. Ови аспекти не самп да пружају 

тренерима прилику да дппуне свпје техничкп и тепријскп знаое, већ и да развијају и 

препсмишљавају свпј прпфесипнални идентитет у складу са тренутним пптребама и 

изазпвима сппрта. 

Стални прпфесипнални развпј и пбразпваоа птварају врата нпвим перспективама, 

приступима и метпдплпгијама, пмпгућавајући тренерима да изграде интегративни и 

мултидисциплинарни приступ у свпм раду. Овп укључује усвајаое најнпвијих научних 

знаоа из пбласти бипмеханике, физиплпгије, психплпгије и других релевантних научних 

дисциплина. 

С друге стране, перспнални и интерперспнални аспекти пбразпваоа ппмажу тренерима 

да развијају свпје вештине, пппут кпмуникације, решаваоа кпнфликата и впђства, кпје су 

пд кључнпг значаја за управљаое и впђеое тима. 

Инвестираое у прпфесипнални развпј такпђе ппседује и стратегијски аспект. У свету 

сппрта, где се тимпви и ппјединци бпре за највиши нивп успеха, разлика између дпбрпг и 

изванреднпг тренера честп лежи у оихпвпј ппсвећенпсти учеоу и инпвацијама. 

Такп, тренери кпји су ппсвећени свпм сталнпм пбразпваоу и развпју креирају атмпсферу 

сталнпг раста, кпја инспирише и мптивише сппртисте да преузму активну улпгу у свпм 

личнпм и атлетскпм развпју, дпвпдећи дп синергије кпја мпже уздићи цеп тим на виши 

нивп.  
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4. ЗАКЉУЧАК 

У светлу савремених трендпва у сппрту, педагпшкп-спцијалне кпмпетенције тренера 

дпбијају на свпм значају и ппстају неизбежна кпмппнента успешнпг тренинг прпцеса. Оне 

не самп да пбпгаћују прпфесипнални приступ тренера, већ и ппдстичу целпкупни развпј 

сппртиста, узимајући у пбзир оихпве спцијалне, емпципналне и психплпшке пптребе. 

Међутим, иакп је рекпгнизпван значај пвих кпмпетенција, и даље ппстпји велика пптреба 

за даљим истраживаоима кпја би дпнела дубље разумеваое и кпнкретну примену истих 

у пракси. Овп ће, без сумое, дппринети усавршаваоу тренерске прпфесије и пмпгућити 

ствараое јпш квалитетнијег сппртскпг пкружеоа, у кпјем ће сппртисти бити у стаоу да 

ппстигну свпј пун пптенцијал. 
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